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Билеты Временной Земской Власти Прибайкалья

После октябрьского переворота и распада Российской Империи идея о самостоятельности Дальнего Востока стала актуальной. Однако большевики имели свои претензии на эту территорию и стремились сохранить ее в составе Советского государства. В то же время страны Азии, прежде всего Япония, пытались оставить Дальний Восток с его богатыми ресурсами за собой. Назревали серьезные противоречия между этими силами, необходимо было найти решение, которое не позволило бы этим противоречиям вылиться в вооруженный конфликт.

Еще в апреле 1918 года атаман Семенов с забайкальскими казаками открыл войну против Советской власти. Он взял Читу и пошел к Иркутску. В 1919-1920 годах район между Верхнеудинском (Улан-Удэ) и китайской границей контролировался белогвардейским Правительством атамана Семёнова. Зимой 1919 года, не поладив с Колчаком в «сфере власти», Семенов двинул свои войска против Колчака, но вмешавшаяся Япония прекратила военные действия. 

В начале 1920 года городское самоуправление Верхнеудинска, как, впрочем, и в остальной революционной России, находилось в глубоком кризисе.

Последние легальные выборы в городскую думу прошли в мае 1919 года и стали своеобразным водоразделом между двух эпох — прошлой и наступающей.

Прошлое отступало в буквальном смысле слова: в январе 1920 года Верхнеудинск остался без высшего руководства. Как свидетельствуют документы тех лет, городской голова Никольский, председатель Верхнеудинской думы Шистер и «товарищ председателя» Чудинов «тайно и спешно» покинули город.

В том же 1920 году в Верхнеудинск пришла терпящая поражение Белая Армия во главе с генералом Войцеховским. Дела в Белой Армии обстояли негладко, Адмирал Колчак был выдан союзниками иркутским большевикам. После неудачного штурма Иркутска генерал Войцеховский отступил к Семенову, совершив долгий и мучительный переход.

Председательствующий на тот момент в городской думе Лодейщиков предложил своим коллегам «принять усталых белых воинов как друзей». Белые также повели себя весьма корректно, Войцеховский поставил перед гласными (депутатами) думы вопрос о том, что для разрешения финансовых и культурных проблем в Верхнеудинске желательно создать комиссию, которая и была организована в составе командующего армией, управляющего уездом, депутата от земства, представителей города. А также «Дамского благотворительного комитета», торгово-промышленного союза, общества потребителей «Экономия» и кооперативов.

Однако скоро все поменялось. Сложная международная и военно-политическая обстановка в начале 1920 года привела Коммунистическую партию и Советское Правительство к политическому маневру – временному отказу от восстановления советской власти в Забайкалье и на Дальнем Востоке и образованию на этой территории буферной республики (ДВР). После падения власти Колчака большевики пошли на создание буферного государства, формально независимого от Советской России с целью отсрочить войну с Японией и по возможности вытеснить интервентов мирным путем с Дальнего Востока.

2 (3) марта 1920 года, оттеснив войска атамана Семенова далеко к маньчжурской границе, вступили на территорию Прибайкалья и заняли Верхнеудинск «красные» части Народно-революционной армии пополненные добровольцами - рабочими из Омска, Красноярска и Тюмени совместно с партизанскими частями, которые оказались не столь терпимыми к городской думе, как «белые». Уже через пять дней они заставили представителей думы, встретивших «красных» приветливо, участвовать в похоронах своих «товарищей, павших в борьбе с атаманщиной». И на правах сильных принялись тянуть из скудного городского бюджета деньги на различные «непредвиденные расходы».

В период междувластия в Прибайкалье Уездная Земская Управа, состоящая из так называемых демократических элементов, оказалась носителем высшей власти в крае и была переименована во «Временную Земскую власть Прибайкалья» («Временное Верхнеудинское земское правительство»). 

Свидетельством последних дней Верхнеудинской думы стал «Журнал экстренных внеочередных заседаний…» где, в частности, зафиксировано создание в марте 1920 года Временной земской власти Прибайкалья, которая, по сути, подмяла подведомственные думе вопросы под свое начало.
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Правительство не имело герба и флага, но использовало особую эмблему: пятиугольник с изображением плуга на фоне восходящего солнца и надписью: «Временная земская власть Прибайкалья».

Маленькое самостоятельное государство в отношении денежной системы оказалось в чрезвычайно тяжелом положении, правительство постановило произвести самостоятельную эмиссию, преследуя две основных цели:
1) получить фонд денежных знаков для поддержания своего государственного существования;

2) изъять из обращения затопившие рынок, нарушившие хозяйственный процесс - "сибирские".
Временная Земская власть Прибайкалья производила попытки упорядочить уже имеющееся денежное обращение. Так, аннулированные в РСФСР казначейские знаки Сибирского Временного Правительства оставались, тем не менее, в Прибайкалье средством платежа. Мало того, потерявшие всякую стоимость в Советской России «сибзнаки» в регионах к востоку от Дальневосточной республики (в частности, в Харбине) всё ещё котировались, поэтому наводняли рынок. Правительство Прибайкалья установило единый курс обмена расчетных знаков РСФСР, выпущенных в декабре 1919 года на сибирские рубли из расчёта 15 «совзнаков» за 1 «сибзнак».
В то же время, изыскивалась возможность начать эмиссию собственных денег, о чём 26 марта 1920 года была достигнута договорённость с Москвой. К этому времени Земской власти уже удалось найти купюры для будущего рубля Верхнеудинска. Изыскивая технические возможности осуществления эмиссии, агенты Власти Прибайкалья наткнулись в Иркутске на шедшие летом 1919 года из Владивостока в Омск и задержанные событиями в пути денежные знаки. Это были кредитные билеты, заказанные в конце сентября 1917 года Временным правительством в США достоинством в 25 и 100 рублей. Заказ на 3,5 миллиарда рублей был размещен в American Banknote Company (ABNC) и 1 декабря 1918 года, по исполнении, отправлен в Россию, прибыв во Владивосток 23 декабря 1918 года. До столиц банкноты не добрались, виной чему стала Гражданская война. 

Первоначально РСФСР хотела использовать купюры у себя предполагалось, что они, – также как и IV и V разряд облигаций Государственного Внутреннего 4½% выигрышного займа 1917 года достоинством в 200 рублей и купонов к ним по 4 руб. 50 коп. – будут загрифованы гербом РСФСР, и выпущены в обращение на советской территории Иркутским Губернским Ревкомом, но позже удалось настоять на предоставлении их Верхнеудинску.

Оборудованная в 1919 году Иркутская Экспедиция заготовления государственных бумаг в апреле 1920 года приступила к огрифованию кредитных билетов достоинством в 25 и 100 рублей, и после того, как на них был наложен типографским способом гриф «Временная Земская власть Прибайкалья» сдала Временному Верхнеудинскому земскому правительству его заказ.

На кредитных билетах был наложен гриф «Временная Земская Власть Прибайкалья» на билетах в 25 рублей - красной,
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на билетах в 100 рублей - синей краской.
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Кроме изображения плуга, помещенного внизу в картуше, по бокам располагались вертикальные надписи: «Обязателен к обращению и обеспечен достоянием государства» и «Подделка сего билета и надписи на нем преследуется по закону». 

Все количество оказавшихся в Иркутске кредитных билетов этого образца на сумму 228 795 000 рублей полностью было предоставлено Верхнеудинску. Всего было выпущено в обращение этих билетов, с указанным грифом, на сумму в 228 425 950 рублей, которые и стали первыми рублями Дальневосточной республики, выпущенными в обращение.

Для окончательного вывода из обращения сибирских рублей был объявлен ограниченный обмен их на новые рубли в соотношении 100 «сибзнаков» за 1 рубль ДВР. Пропорция была установлена произвольно, первоначально планировалось девальвировать сибзнак в 10, а не в 100 раз. Обмен сибирских рублей на рубли ДВР начался 1 июля 1920 года и вёлся 10 дней. Устанавливались ограничения на обмен, в частности, сибзнаки принимались только от резидентов ДВР и в количестве не более 50 тысяч.

По билетам ABNC выпуска 1918 года 25 и 100 рублёвого достоинства грифованых грифом «Земская Власть Прибайкалья» установлено:

1. Судя по разбросу крайних номеров диапазона купюр таких было по 100 тысяч штук или около того.

2. Билеты грифовались в период с 1.04.1920 по 1.07.1920 года

3. Были огрифованы билеты 100 рублёвого достоинства с литерами: АЕ, АИ, АК, АЛ.

4. Были огрифованы билеты 25 рублёвого достоинства с литерами: АН, АП, АР, АС, АТ, АФ, АХ, АЯ, БА, ББ.

5. Были грифованы не все комбинации шестизначного номера билетов с вышеукзанными литерами (по причине грифовки только тех билетов, которые фактически находились в Иркутске), поэтому с вышеуказными литерами можно встретить и билеты без грифовки и подписей.

Билеты данных номиналов с данными литерами другими правительствами Сибири и Дальнего Востока не эмитировались.

Встречаются 100 рублей с подписями на лице и штампом «Земская Власть Прибайкалья».
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Установлена подпись на банкноте за кассира факсимиле подписи Васильева. Подпись этого кассира есть на 5% обязательстве Колчака 5000 рублей 1 декабря 1918 года с литерой А.
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Образование Дальневосточной республики произошло на съезде представителей трудового населения Прибайкалья, состоявшемся в Верхнеудинске с 28 марта по 8 апреля 1920 г. 6 апреля съезд принял резолюцию, провозгласившую образование ДВР, в состав которой были включены Забайкальская, Амурская, Приморская, Сахалинская и Камчатская области. Было избрано правительство республики во главе с коммунистом А.М. Краснощековым.

27 июля 1920 года было принято постановление Правительства ДВР об эмиссии новых денежных знаков «в целях замены обращающихся в республике денежных знаков различных образцов знаками, соответствующими по своему внешнему виду новым республиканским формам государственного строя Дальневосточной республики».
Зайцев Николай Петрович (г. Магадан)
prince_1@front.ru

