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Изготовление фальшивок-

это доисторическое  искусство  

прибыльного надувательства”

                                                   Сэнт Клер МакКелвэй. 

“Нью-Йоркер”, 1949г.
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В 1531 году великий Макиавелли писал: ”Хотя обман в любых действиях  не приветствуется - в искусстве ведения войны, он наоборот, не только допустим, но и всячески поощряется”, Писав эту фразу он имел ввиду герцога  Галеаццо Сфорза из Милана, который в 1470 году, во время войны с Венецией, занимался массированным выпуском фальшивых денег. (Венеция, и её банки, была тогда разрушена).
Во время Американской революции английское правительство  занималось подделкой денежных знаков американских штатов ведущих борьбу за неза-висимость. Несколькими годами позже оно дало указание одному частному монетному двору из Бирмингема начать выпуск фальшивых французских луидоров (естественно, со значительно заниженным содержанием золота в них). 
На территории Соединённых Штатов, во время Гражданской войны Севера и Юга, также можно было найти достаточно примеров когда правительства противоборствующих сторон привлекали «частников» к выпуску фальшивых денег.

Один из самых ярчайших примеров - дело Уинтропа Хилтона. 

Хилтон владел небольшой печатной мастерской в Манхеттене. Вооду-шевлённый успехом другого именитого фальшивопечатника того времени -  Самюэля Куртиса Апхема, про которого конгрессмен Генри Фут, из Теннеси, на Конгрессе Конфедератов сказал: “Он один нанёс больше урона Конфедератам, чем вся Армия северян”, Хилтон с октября 1862  по декабрь 1863 года занимался выпус-ком фальшивых денег конфедератов. Он даже поместил рекламу в журнале “Харперс Уикли”, где открыто расхваливал свой товар: “они [банкноты] так похожи на оригинал, что  независимо от того что у Вас имеется оригинал или фальшивка [его производства] их будут принимать безо всяких проблем”.

Так продолжалось до 16 Декабря 1863, года печатные прессы в его мастерской были остановлены. Группа федеральных офицеров во главе с маршаллом Робертом Мюрреем произвела арест [Хилтона] и изъяла один миллион долларов напеча-танных “денег” конфедератов. Хилтон был отправлен в тюрьму Форт Лафайет, находящуюся в Нью Йорке, а вслед за ним туда же отправилось ... всё его оборудование, инструменты и клише для выпуска фальшивых денег. 
С этого момента Хилтон стал “работать” на правительство Севера.

О чём не подозревали агенты завербовавшие его - так это то, что ещё осенью 1862 года Хилтона выследили агенты Конфедератов, и первыми  завербовали его. Они предложили Хилтону контракт на печатание настоящих денег для своего правительства.[прим автора: видимо поэтому  Хилтон не боялся  расхваливать свой товар в газетной рекламе]
)
Во время Французской революции Лондон выпустил миллионы фальшивых французских ассигнатов, что бы помочь роялистам  “потопить”  молодую Фран-цузскую Республику. 
Однажды ночью вор, пробравшись в квартиру к богатому парижанину, украл 25.000 ассигнатов. На следующий день он вернул 15.000 с запиской: “Это фальшивые деньги, будьте осторожны.” 

Наполеон, всегда быстро реагирующий на жизненные реалии, ещё в 1805 году приказал  своему шефу полиции Фуке найти гравёра и печатника для  выпуска фальшивых английских фунтов [а позже и российских ассигнаций].

Теперь известно, что Наполеон свои войны финансировал не только за счет контрибуций, но и путем изготовления фальшивых денег противоборствующих сторон. В 1806-1809 годах по его приказанию производилась подделка австрийских бумажных денег, английских банковских билетов, а затем и русских ассигнаций. О том, как изготовляли печатные формы и выпускали поддельные ассигнации, рассказал в своих мемуарах гравер главного военного управления Франции Лаль, который был привлечен к этой работе "Особым отделением тайного кабинета его императорского величества". В начале 1810 года, поведал Лаль, к нему домой явился незнакомый человек и предложил выполнить частный заказ - изготовить точную копию с одного текста, оригинал которого был сделан в Лондоне. Работа была закончена за неделю, её качество вызвало восхищение заказчика. Вскоре, тот же человек, пригласил Лаля пройти с ним за получением нового заказа и привел его в министерство полиции, где ему предложили изготовить медные клише для печатания билетов английского банка. Гравер вновь, блестяще справился с заданием. Вслед за тем Лалю поручили заняться клише для печатания русских ассигнаций. Через месяц уже было сделано свыше семисот клише: намечалось выпустить очень большое количество поддельных денег. В доме на Монпарнасском бульваре оборудовали типографию. В типографии была особая комната, где готовые ассигнации бросали на покрытый густым слоем пыли пол и переворачивали во всех направлениях кожаной метелкой; "от этого они, - пишет Лаль, - становились мягкими, принимали пепельный оттенок и выглядели так, словно прошли уже через многие руки".
)
Сотни тысяч  фальшивых фунтов были распределены через нейтральные порты, такие как Гамбург, что бы помочь французским агентам в Англии. Но в отличии от англичан, Наполеон принимал все возможные меры безопасности, чтобы держать в секрете производство фальшивых денег. Документы, неопровержимо дока-зывающие  его участие,  были предъявлены в 1852 году обнищавшей дочерью гравера Милле де Монтанта (непосредственно участвовавшего в этом произ-водстве) племяннику Великого Француза - Наполеону III. Чтобы и дальше держать в секрете этот факт, Наполеон III заплатил ей крупную сумму денег, и продолжал хранить в секрете этот документ до самой смерти... 
Всё это -“дела давно забытых дней”, но люди не всегда делают правильные выводы из уроков истории. Так, накануне Второй Мировой Войны, в США была группа людей, также считавшая , что подделка денег военного противника - это превосходная тактика.

25 января 1941 года  житель Манхэттена Генри Штэйнмец написал в  газету “НьюЙорк Таймс”: “C их огромными возможностями по выпуску банкнот английское Министерство Финансов может без особых проблем выпустить несколько миллиардов прекрасно выполненных фальшивых немецких марок... разбросать их с самолётов... чтобы вызвать резкую инфляцию , похожую на гиперинфляцию 20-х, о которой помнят многие немцы...и расстроить всю экономику Германии... Даже если эксперимент не удастся- он не будет стоить очень дорого...”

 Несколько дней спустя Манфред Айзерман из Гудзона продолжил эту тему: “Надо разбросать с самолётов продуктовые карточки... хотя,- продолжал он - мистер Штайнмец забывает об одной вещи: немцы, с их способностью к подделкам, могут запросто изготовить фунты стерлингов и разбросать их над Англией... всё возможно...  ”

Для  того, чтобы помочь населению распознавать фальшивки Американская Секретная Служба, начала компанию по всей Америке, под названием “Знай свои деньги”.  Вскоре после этого в журнале “Лайф” появилась статья, в которой было сказано: “... видимо, скоро Германия и Япония собираются посеять панику в США путём распространения большого количества фальшивых денег.”

После того, как 25 Января 1940 года на первой странице “Нью-Йорк Таймс”  была опубликована статья : “Секретная Служба подозревает Нацистов в производстве фальшивых долларов, которые обнаружены в Италии, Египте, и на Балканах...” немецкий консул Ханс Томсен подал ноту протеста американскому правительству, с мотивировкой : “Германия не занимается этим, так как ...  не находится в состоянии войны с США”
Таже “Нью-Йорк Таймс”, ещё 24 февраля 1933 года, опубликовала статью  о расследовании ФБР  против доктора Буртана (имевшего офис нв 58-й улице в Манхеттене) и  Ханса Дечова  - прибывшего в Америку под псевдонимом “граф фон Буелов” и работавшего на Советское правительство. 
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На фото: Фрагмент из газеты “The Hutchinson News”, Канзас, от 24 Февраля 1933 года. (Эта статья была перепечатана по всей Америке).
В результате расследования было установлено, что 100000 фальшивых долларов распространённых  ими в Чикаго  были произведены на територрии Советского Союза...

Секретный циркуляр Казначейства США, распространённый в начале 1933 года гласил: “Это очень опасный тип фальшивых  [100]долларов... превосходно выполненный, и очень трудно различимый...”
)
Недалеко от них, в своих предположениях, оказался  писатель Джон Стэйнбек, который в ноябре 41-го вместе  со своим другом М. Найсли  пришёл к мысли, как помочь уничтожить нацистскую Германию.  Они смогли договориться о встрече с  президентом Рузвельтом, которому эта идея понравилась. Рузвельт, в свою очередь, направил Стэйнбека на встречу с Министром финансов Моргентау и британским послом Лордом Голифаксом.  В отличие от Президента им эта идея не понравилась.

“ Это противозаконно...Я не хочу ничего знать об этом”- отреагировал Лорд Голифакс. Моргентау также что-то ответил, с раздражением в голосе... 

    Наверное, Лорд Голифакс не противостоял бы с таким рвением этой идее, если бы знал, что ... “на её воплощение” (с немецкой стороны) был назначен Альфред Найджокс.
)
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